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Anhang 1
(Stand 01.01.2012)

A Zuschuss Flache (Art. 12)

Schlusselzahl

SZ = [FIE—(M)] x WB
100
Wobei
SZ = Schlisselzahl der Gemeinde
FIE = Flache pro Einwohner
MFIE = Median Flache pro Einwohner aller Gemeinden
WB = Wohnbevdlkerung
Masszahl
7 SMFI
SSzZ
Wobei
MZ = Masszahl
SMFI = Gesamtsumme der fir den Zuschuss Flache zur Verfligung ste-
henden Mittel
SSZ = Gesamtsumme aller Schlisselzahlen
Zuschuss
Z=SZxMZ
Wobei
Z = Zuschuss in Franken
SZ = Schlisselzahl der Gemeinde
MZ = Masszahl
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B Zuschuss Strassenlange (Art. 13)

Schliisselzahl

MStrE x 80

SZ =[StrE - (——— )] xWB
[StE - = ol
Wobei
Sz = Schlisselzahl der Gemeinde
StrE = Strassenlange pro Einwohner
MStrE = Median Strassenlange pro Einwohner aller Gemeinden
wB = Wohnbevolkerung
Masszahl

7 SMStr

SSZ
Wobei
Mz = Masszahl
SMStr = Gesamtsumme der fir den Zuschuss Strassenlange zur Ver-
figung stehenden Mittel

SSZ = Gesamtsumme aller Schliisselzahlen
Zuschuss
Z=SZxMZ
Wobei
z = Zuschuss in Franken
Sz = Schlisselzahl der Gemeinde
Mz = Masszahl

C Zuschuss sozio-demografische Lasten (Art. 15)

Regressionsgleichung zur Berechnung der abgeltungsberechtigten
Kosten

yg = 1223 x (AAus,) + 13546 x (AArbg) + 3416 x (AELg) + 233
Bevg X (Vg — Ymin)

Index Z4 = ~~
> Bevg X (§g — Jwmin)
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Wobei
Ymin = Min(yg) furL<g <N
K
Yo =2, pX gegeben x ist eine abgeltungsberechtigte Variable
i
AAuUS, Anteil Auslander der Gemeinde 4
AArbg Anteil Arbeitslose der Gemeinde 4
AEL4 Anteil EL-Beziiger der Gemeinde 4
Bev, Bevolkerung der Gemeinde 4
Yo abgeltungsberechtigte Kosten der Gemeinde 4
Index Z;  Soziallastenindex (absolut) der Gemeinde 4
Zuschuss
Zusy = (Index Zg) x Zust
D 1“ Indexgy
Wobei
Index Zy  Soziallastenindex (absolut) der Gemeinde 4
Zusg Zuschuss Gemeinde 4 in Franken
Zusr Gesamtbetrag (Total) Zuschuss
D Kostenanteil nach Schulerzahl (Art. 17a)
Basisanteil
Bg = SChg X MZBasis
MZgasis = 20% X SPK x Basis
SSch
Wobei
Schy Anzahl Schuler mit gesetzlichem Wohnsitz in der Gemeinde 4
MZgasis Masszahl fiir den Basisanteil
SPK Summe aller Aufwendungen gemass Art. 24 Abs. 1 FILAG
Basis Nicht indexierter Teil des Kostenanteils nach Schiilerzahl in %
SSch Gesamtsumme aller Schiiler mit gesetzlichem Wohnsitz in den Gemeinden

Indexierter Anteil

Ig = SChIndexg X MZindex
SChIndexg = SChg X SS|g oder Sng

20% x SPK x Variabel
SSCHIndex

MZindex =
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Woabei

SChlndexg

lendex
SPK
Variabel
SSChIndex

Schyg
SSlg
SLlqg

Anzahl mit dem Schullasten- oder dem Schulsozialindex gewichte-
ten Schuler mit gesetzlichem Wohnsitz in der Gemeinde

Masszahl fur den indexierten Anteil

Summe aller Aufwendungen gemass Art. 24 Abs. 1 FILAG
Indexierter Teil des Kostenanteils nach Schilerzahl in %
Gesamtsumme aller mit dem Schullasten- oder dem Schul-
sozialindex gewichteten Schiller mit gesetzlichem Wohnsitz in den
Gemeinden des Kantons

Anzahl Schiller mit gesetzlichem Wohnsitz in der Gemeinde 4

Wert des Schulsozialindex der Gemeinde

Wert des Schullastenindex der Gemeinde 4

Kostenanteil nach Schulerzahl

KaSchy = Bg + g

Woabei

KaSchg
By

lg

Kostenanteil nach Schiilerzahl der Gemeinde 4 in CHF
Basisanteil der Gemeinde 4 in CHF
Indexierter Anteil der Gemeinde 4 in CHF
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E Schullastenindex (Art. 17b)

Regressionsgleichung zur Berechnung der abgeltungsberechtigten
Kosten

Yg = 77442.3 x (StrEg) — 8816.6 X (SchEg) — 384.5 x (SchFg) + 828.3
MKy = Schg X (§g — ¥min) X SF
MKq

SLig=1+ ———
SBnormg

Wobei

Ymin = Min(yg) fur L<g <N
K
Y9 = piX gegeben x ist eine abgeltungsberechtigte Variable

]

SLlg Wert des Schullastenindexes der Gemeinde 4 (Zuschlagsfaktor)

MKq Mehrkosten der Gemeinde 4 (im Vergleich zu den minimalen Kosten)
SF Skalierungsfaktor fiir Unterschied Wohnort-/Standortschiiler
SBnormg  Schilerbeitrage in der Gemeinde 4 (Basis Normkosten)

Schg Anzahl Schiler mit gesetzlichem Wohnsitz in der Gemeinde 4

StrE, Strassenlange pro Einwohner der Gemeinde 4

SchEg Anzahl Schiler pro Einwohner der Gemeinde

SchFg Anzahl Schiler pro Flache der Gemeinde 4

F Kennzahlenmix und Kirzungsfaktor (Art. 19)

Kennzahlen
_ (Nettozinsen x 100)

ZBAg = -
Finanzertrag
NZB.. = (Zinsen netto x 100)
" Direkter Steuerertrag
BVA, = (Brutt0§chulden x 100)
Finanzertrag
BSK, = Eigenkapital oder Bilanzfehlbetrag

Wohnbevdlkerung
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Wobei

ZBA Kennzahl «Zinsbelastungsanteil» der Gemeinde 4
NZBq Kennzahl «Nettozinsbelastungsanteil» der Gemeinde g
BVA, Kennzahl «Bruttoverschuldungsanteil» der Gemeinde
BSKq Kennzahl «Bilanzsituation pro Kopf» der Gemeinde 4
Finanzertrag

Rubrik +— Konten
Ertrag Laufende Rechnung + 4
Durchlaufende Beitrédge - 47
Entnahmen aus Spezialfinanzierungen - 48
Interne Verrechnungen 49
[Finanzertrag =
Bruttoschulden

Rubrik +/— Konten
Kurzfristige Schulden + 201
Mittel- und langfristige Schulden + 202
Sonderrechnungen + 203
Bruttoschulden =

Zinsen netto

Rubrik +/— Konten
Passivzinsen + 32
\Vermdgensertrége flussige Mittel und Guthaben - 421
Vermdégensertrdge Anlagen des Finanzvermégens - 422
\Vermdégensertrége Liegenschaften des FV 423
Zinsen netto =
Nettozinsen

Rubrik +/— Konten
Passivzinsen + 32
\Vermdgensertrédge - 42
Buchgewinne Finanzvermdgen + 424
Einnahmeniberschuss Investitionsrechnung + 428
IAufwand Liegenschaften Finanzvermdgen + 942
\Verrechnete Zinsen - 942.391
Aufwand Gutsbetriebe + 943
\Verrechnete Zinsen 943.391
Nettozinsen =

Direkter Steuerertrag

Rubrik +/— Konten
Einkommens- und Vermdgenssteuern + 400
Gewinn- und Kapitalsteuern + 401
Liegenschaftssteuern + 402
Vermdgensgewinnsteuern + 403
Direkter Steuerertrag =
Eigenkapital / Bilanzfehlbetrag

Rubrik +— Konten
Eigenkapital + 23
Bilanzfehlbetrag 13
Eigenkapital/Bilanzfehlbetrag =
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Standardisierung der Kennzahlen

ZNZB,

BVA; — BVA
ZBVAg = #

SBVA

_ (NZBy — NZB)

SNzB

ZBAy — ZBA
ZZBAg=£——JL————l

SZBA

_ (BSKq — BSK)

SBSK

Kennzahl «Bruttoverschuldungsanteil» der Gemeinde 4

Kennzahl «Nettozinsbelastungsanteil» der Gemeinde g

Kennzahl «Zinsbelastungsanteil» der Gemeinde g

Kennzahl «Bilanzsituation pro Kopf» der Gemeinde 4

Mittelwert der Kennzahlen «Bruttoverschuldungsanteil» der Ge-
meinden

Mittelwert der Kennzahlen «Nettozinsbelastungsanteil» der Gemein-
den

Mittelwert der Kennzahlen «Zinsbelastungsanteil» der Gemeinden
Mittelwert der Kennzahlen «Bilanzsituation pro Kopf» der Gemein-
den

Standardabweichung der Kennzahlen «Bruttoverschuldungsanteil»
der Gemeinden

Standardabweichung der Kennzahlen «Nettozinsbelastungsanteil»
der Gemeinden

Standardabweichung der Kennzahlen der Gemeinden «Zinsbelas-
tungsanteil»

Standardabweichung der Kennzahlen «Bilanzsituation pro Kopf» der
Gemeinden

Standardisierte Kennzahl «Bruttoverschuldungsanteil» der Gemein-
deq

Standardisierte Kennzahl «Nettozinsbelastungsanteil» der Gemein-
deq

Standardisierte Kennzahl «Zinsbelastungsanteil» der Gemeinde g
Standardisierte Kennzahl «Bilanzsituation pro Kopf» der Gemeinde
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Kennzahlenmix

_ (ZBVA, + ZNZBg + ZZBAg — ZBSKy)

KMixg =
iXg 2

Wobei

KMixgq Kennzahlenmix der Gemeindeg

ZBVA, Standardisierte Kennzahl «Bruttoverschuldungsanteil» der Gemein-
deq

ZNZB, Standardisierte Kennzahl «Nettozinsbelastungsanteil» der Gemein-
deq

Z7ZBAq Standardisierte Kennzahl «Zinsbelastungsanteil» der Gemeinde g

ZBSKq Standardisierte Kennzahl «Bilanzsituation pro Kopf» der Gemeinde

Karzungsfaktor

KFaky = (KMixg — UBbw) x

Wobei

KMixgq
OBbw
UBbw
KFakq

100
(OBbw — UBbw)

Kennzahlenmix der Gemeinde 4

Oberer Bandbreitenwert des Kennzahlenmix
Unterer Bandbreitenwert des Kennzahlenmix
Kirzungsfaktor der Gemeinde 4 in Prozent

G Kirzungsfaktor beim geografisch-topografischen
Zuschuss (Art. 20)

KFaky = (HEl; — UBbw) x

Wobei

HElI,

OBbw
UBbw
KFakg

100
(OBbw — UBbw)

Harmonisierter Steuerertragsindex (HEI) der Gemeinde 4
Oberer Bandbreitenwert HEI

Unterer Bandbreitenwert HEI

Kirzungsfaktor der Gemeinde in Prozent



